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Questdo 1 (7,0 pontos): A figura abaixo ilustra a planta de forma de um pavimento tipo de uma

edificacdo de 3 pavimentos destinada a escritdrios, para o qual a NBR 6118:2014 indica que a carga
acidental (sobrecarga) minima é de 2,0kN/mz2,

Dados: Peso especifico do concreto armado y. = 25kN/ms3; revestimento das lajes = 1,0kN/mz;
pé-direito estrutural = 3,0m; concreto C30 (foc = 30MPa = 3kN/cm?); A¢o CA-50 (fyx = 500MPa =

50kN/cm?; fy4=fy/1,15; €yq = 2,07%o;); classe de agressividade I; alvenaria sobre todas as vigas com
peso especifico de ya, = 13KN/m3 e espessura de 15cm.

Pede-se:
a) (1,0) Pré-dimensionar todas as lajes, vigas e pilares (P1 e P5). Para os pilares, considerar uma carga

total na sua area de influéncia de P= 12kN/m2.e uma tenséo ideal G = 1kN/m?2.

b) (1,0) Fazer o levantamento de cargas atuantes (permanente + acidental) das lajes L2 e L3.
Considerar as espessuras das lajes estimadas no pré-dimensionamento.

c) (1,0) Fazer o levantamento de cargas atuantes na viga V5. Considerar a viga com uma se¢do
de 15x50cm2.

d) (2,0) Dimensionar e detalhar a laje L2 para uma carga p = 5kN/m2. Nao é necessario realizar a
compatibilizacdo dos momentos negativos com as lajes L1 e L3. Considerar altura da laje
h=10cm e cobrimento de acordo com a tabela 7.2 da NBR6118:2014.

e) (2,0) As figuras abaixo ilustram as reacdes de apoio obtidas para as vigas vigas V2 e V4. Para
quais esforcos solicitantes (normal e momento fletor) de célculo este pilar deve ser
dimensionado? Qual a fungdo dos estribos e as principais prescri¢cdes construtivas que devem
ser atendidas segundo a NBR 6118:2014?
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Questao 2 (3 pontos): Em relacdo as palestras apresentadas pelos engenheiros Januério e Graziano, responda:

a) (1,0) Atualmente qual a importancia da utilizacdo de programas de computadores para 0 projeto de estruturas
de concreto armado? Qual o papel do engenheiro nesses projetos?

b) (1,0) Defina estado limite Gltimo e de servigo de uma estrutura.

c) (1,0) Um edificio de 30 andares recentemente entregue pela construtora esta apresentando desconforto para
0s moradores devido a grandes movimentagOes apresentadas. O prédio foi monitorado e grandes deslocamentos
no topo deste prédio foram confirmados. Vocé foi contratado para fazer um diagndéstico sobre 0 comportamento
deste edificio, quais procedimentos vocé considera serem importantes para fazer um diagnostico estrutural?

Utilize o espaco restante desta pagina e seu verso para as respostas.
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TABELA PADRONIZADA PELA NBR 7480 DE 1996
BITOLA VALOR NOMINAL NUMERO DE FIOS OU BARRAS
Lo PESO PERIM
FIOS |BARRAS| (pol) | (kgffm) | (cm) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
32 B 1/8 | 0,063 1 008 | 016|024 [ 032|040 | 048 | 056 | 0,64 | 0,72 | 0,80
4 B 5/32 0.1 125 | 013] 025|039 |052]065|078 091|104 1,17 | 1,30
5 g 3/16 | 0,16 16 | 020|040 | 060|080 100120 1,40 1,60 | 1,80 | 2,00
6,3 6,3 174 | 025 2 032 | 064 | 096|128 160192224 256 | 2,88 | 320
8 8 5/16 0,4 25 | 050] 100150 [200]250](300]350] 4,00] 450 500
10 10 3/8 063 | 315 | 080 ] 160|240 320 400480560640/ 720] 8,00
125 | 125 172 1 4 125|250 [ 375 [ 500 [ 625 | 7,50 | 8,75 [ 10,00 11,25 [ 12,50
- 16 5/8 16 5 2,00 | 4,00 | 6,00 | 8,00 10,00 12,00 14,00( 16,00 18,00 | 20,00
- 20 3/4 25 63 | 3,15 | 6,30 | 945 | 12,60 15,75 [ 18,90 | 22,05 | 25,20 | 28,35 | 31,50
- 225 | 78 | 305 | 697 | 388776 [1164(1552(1940(2328[27,16(31,04 34,92 38,80
p 25 1 4 8 5,00 | 10,00 | 15,00 | 20,00 | 25,00 | 30,00 | 35,00 | 40,00 | 45,00 | 50,00
- 32 114 | 63 10 | 8,00 | 16,00 |24,00] 32,00 40,00 | 48,00 56,00 64,00 | 72,00 | 80,00
- 40 1172 10 12,5 | 12,50 | 25,00 | 37,50 | 50,00 | 62,50 | 75,00 | 87,50 |100,00]112,50]125,00

Tabela 7.2 — Correspondéncia entre a classe de agressividade ambiental e

o cobrimento nominal para Ac =10 mm

Classe de agressividade ambiental (Tabela 6.1)
| 1l ]| V¢
Tipo de estrutura Componente ou
elemento ] .
Cobrimento nominal
mm
Laje P 20 25 35 45
Viga/pilar 25 30 40 50
Concreto armado
Elementos
estruturais em 30 40 50
contato com o solo 9
Concreto Laje 25 30 40 50
protendido & Viga/pilar 30 35 45 55

Cobrimento nominal da bainha ou dos fios, cabos & cordoalhas. O cobrimento da armadura passiva deve
respeitar os cobrimentos para concreto armado.

Para a face superior de lajes e vigas que serao revestidas com argamassa de contrapiso, com revestimentos
finais secos tipo carpete e madeira, com argamassa de revestimento e acabamento, como pisos de
elevado desempenho, pisos cerdmicos, pisos asfalticos e outros, as exigéncias desta Tabela podem ser
substituidas pelas de 7.4.7.5, respeitado um cobrimento nominal = 15 mm.

Nas superficies expostas a ambientes agressivos, como reservatorios, estacdes de tratamento de agua e
esgoto, condutos de esgoto, canaletas de efluentes e outras obras em ambientes quimica e intensamente
agressivos, devem ser atendidos os cobrimentos da classe de agressividade IV.

No trecho dos pilares em contato com o solo junto aos elementos de fundacéo, a armadura deve ter
cobrimento nominal = 45 mm.




